



# 千亿“链”万亿！金融“活水”激发向“新”活力



记者 冯瑾 金鑫

昨天，“宁波创投日”活动现场，掌声不断。

这是宁波近年来规模最大的创投活动之一，犹如一个巨大的“惊喜盒”。打开它，不仅有全国600余位投资人、金融机构代表和行业专家，更有一大批重大项目发布，总金额超1300亿元。除此之外，还有更多看不见的“彩蛋”。

——它藏着对宁波经济韧性足、抗风险能力强的充分认可。

——它藏着对宁波经济前三季度发展的总基调。

我们可以看到，今年前三季度，宁波实现地区生产总值1.26万亿元，同比增长5.3%，总量保持全国城市第12位，总量和增量的全省占比均创新高，分别达到20.2%、24%。新引进大学生数量同比增长13%。战略性新兴产业、高新技术产业、人工智能制造业、高端装备产业增加值同比分别增长13.3%、9.9%、13.7%和13.4%。

“听说宁波是国家级制造业单项冠军企业数量唯一破百的城市，感觉很振奋。”在感受到投资机会的同时，工银投资有关负责人表示，以宁波AIC（金融资产投资公司）股权投资试点为契机，年底前将重

点投资一批项目，为宁波实体经济发展助力。

“这些数据更加坚定了我们在宁波的投资方向——科创。”农银投资有关负责人在宁波重大项目签约仪式活动现场说。农银投资已经在宁波储备了一批基金合作项目，接下来将尽快推进落地。

在宁波市甬城民营研究院院长、浙江省金融工程学会理事朱友君看来，宁波先进制造业发展如火如荼，股权投资市场拥有良好的基础，基金的设立、资金的注入恰逢其时，能够与地方产业互惠互利、彼此成就。

——它藏着“国字号”及地方创投机构对深耕宁波、赢在宁波的满满信心。

活动现场，不少嘉宾嘉宾是宁波的“老朋友”。

他们连续多年把宁波作为机构布局和资源投放的重要选择，为宁波经济发展注入源源不断的金融“活水”，带来“真金白银”。

比如建设银行近几年在宁波参与了不少科技项目，包括极氪工厂项目、东华新能源项目、星箭科技项目等；再如元禾控股投资投资容百新能源项目、力勤杭州湾基地项目等。

在“老朋友”讲述“新故事”的背后，是宁波优越的投融资环境。

近几年，宁波积极推动“四链融合”发展，加快推进新型工业化，甬江实验室、宁波东方理工大学（暂名）等重大科创平台建设提速，“361”万亿级产业集群日益壮大，数实融合发展全面铺开，其中蕴含着旺盛的投资需求和广阔的投资空间。

此外，宁波还先后获批国家保险创新综合试验区、全国普惠金融改革试验区和区域性股权市场创新试点，今年又入选AIC股权投资试点城市，这为各路资本在宁波发展提供了更加自由、更有活力的环境。

——它藏着宁波加快打造金融强市、构建大金融发展格局的决心。

“宁波创投日”，聚合的不只是资源、项目。

以千亿资金链接万亿资源，宁波旨在加强财政金融国资联动，壮大基金集群，构建产业投资新生态，开启产业投资新局面，加速推动高质量跨越式发展。

金融是实体经济血脉，金融活则经济活，金融稳则经济稳。

中央金融工作会议召开以来，特别是今年9月底中央出台一揽子增量金融政策以来，市委、市政府高度重视，抢抓落实，积极向上争取改革政策支持，全力推进AIC股权投资试点、深化保险改革创新、引导上市公司用好回购增持再贷款工具，全力以赴为实体经济“输

血强筋”，让优势产业动力更足。

作为AIC股权投资试点城市，此次宁波与“五大行”携手落地340亿元AIC股权投资基金。除此之外，现场签约的总金额超1300亿元的重大基金项目，还包括“361”产业基金集群战略合作项目和“1+N”国资国企基金集群合作项目等。

资金的主要来源，包括国家级基金、央企基金、省级基金及其他地市的各类社会资本等“耐心资本”。

“投早、投小、投硬科技”，是这类资本在宁波投资的“关键词”。

宁波金控集团副总经理吴冰灿介绍，基金成立后，将立足于宁波的产业基础，主要投向数字产业、绿色石化、高端装备、新能源和新材料、现代健康和国产替代等领域，因地制宜发展新质生产力，打造整体的创投生态和产业投资生态，为建设现代化滨海大都市提供硬科技支撑。

“城市产业集群和核心技术的培育，需要时间和精力和人的共同投入。因此，通过AIC股权投资基金，实现国有资本、金融资本和社会资本的协同推动，将整合各方力量，使‘耐心资本’的作用得到更好发挥。”业内人士说。

以金融“活水”激发向“新”活力，宁波，未来已来。



在昨天召开的“宁波创投日”启动大会上



## 数智化方兴未艾，未来何处发力？

见习记者 金宇涵

昨天，在“宁波创投日”产业投资专场，来自投资机构和企业等多位“大咖”以“数字时代未来发展原动力”为主题，各抒己见、交流碰撞、共话未来。

宁波数字经济产业发展如何，一组数据来说话——

2023年宁波数字经济核心产业营业收入5425.6亿元，占全省14.7%，居全省第二；数字制造业扩量增效，2023年规模以上数字制造业产值达4291.61亿元，居全省第二；数实融合深入推进，“十四五”国家级智能制造试点示范项目41个，居全省第一……

“我们在宁波已经深耕了10年，也投资了不少企业。这座城市给人的感觉是低调务实、做事专一。”达晨财智合伙人、副总裁、华东总部总经理蔡勇感触颇深，“这里的土壤很‘热’，营商环境名列前茅。我认为宁波招商引资是一件水到渠成的事情，大家都会愿意来”。

投资环境“体感”良好，数字经济产业还有哪些亟待发掘的“新蓝海”，自然成为大家热议的重点。“简单来说，未来属于数字化、产业数字

化。”超越摩尔董事长、联合创始人王军言简意赅地说。

“从‘制造’到‘智造’，数智是关键。我认为，我们在数智的场景区应用上大有可为。”蔡勇对此也感同身受，人工智能是新一代的风口，人工智能的场景区应用、人工智能的载体等，都有望成为未来的发展趋势。

人才、技术、资金，这些发展的关键词被“大咖”们反复提及。

“数字经济产业，具有人才密集、技术密集、资金密集的特点。”王军建议，发挥本土资金的杠杆作用，撬动更多外部资源流入宁波。

“股权投资很重要，可以由专业的投资机构和投资人去进行项目投资。”东方嘉富联合创始人、CEO陈万翔补充道，政府和国有资本在背后做好服务的角色。对于股权投资的具体实践，天河智造总经理兰富荣认为，宁波可以聚焦几个未来产业，进行深入的行业研究。

对于未来，“大咖”们踌躇满志、信心满满。“我们要相信产业的基本盘没变，挑战与机遇并存。”蔡勇坚定地表示。

“如果撬动几个关键词，我认为与机遇、相信、聚焦与技术。”最后，弘毅投资董事总经理崔志芳为这场圆桌对话画上了圆满的句号。



东方国特生产车间。(王宇斌 摄)

## 生物医药发展路在何方？投资界“大咖”出谋划策

记者 王岚

发展生物医药产业，对保障和改善民生具有重要意义。

经过多年的发展，我国生物医药产业正在走上创新发展的轨道，同时，社会资本大量进入生物医药产业，将加速其创新发展进程。

昨天举行的“宁波创投日”产业投资专场，开启了一场以投资机构为核心、关于生物医药产业路在何方的讨论。

当前，受国际国内大环境影响，很多行业面临困难，生物医药行业也不例外。讨论会现场，各大投资机构专业人士重点就困难应该如何突破、未来投资策略如何制订各抒己见。

现场专业人士普遍认为，经过这多年的发展，我国生物医药产业发展取得了不小的成就，但在规模较小、同质化严重的问题，各经营主体首先要应对困难局面的准备，并保证对现金流的掌控。在此基础上，保持耐心，寻找机会布局未来。

弘晖基金高级董事总经理何幸从三个方面阐述了他对“破局”的看法。首先是创新，他以一个亲身参与的投资项目为例指出，虽然生物医药行业相比其他行业投资风险更大，但只要真正做到人无我有，人有我优，依然能获得巨大成功。其次，他认为挖下去生物医药行业面临大的整合，特别是同质化竞争激烈的领域，但其中也蕴含着机会。第三是要“出海”，通过资本与产业的结合，在国际市场开拓新的赛道。

讨论会现场，“价值回归”是高频词之一。

丹麓资本管理合伙人、北京总经

理许谦直言，生物医药行业估值正走在价值回归的道路上，未来可期。谈及未来投资策略时，许谦透露：“我一直比较关注前沿创新，投早期研发，所以未来我们将更多地目光投向科研院所。”他还表示看好医工融合方向，“医生对临床需求把握准确，他们的创新将蓬勃兴起，作为早期投资方，我们将持续关注这一领域”。

“希望资本是‘耐心资本’，能陪伴企业逐步成长。”海尔施生物董事、副总裁王子瑜介绍，企业研发一款创新医疗器械，几乎是“十年磨一剑”，放在新药上，时间会更长，因此支持创新，资本就需要有“耐心”放在首位。

她还希望，资本在扶持中国医药企业“走出去”的过程中发挥更大作用。“就像以前国际医药产品进入国内市场一样，现在中国好的产品也需要在国内外打响品牌”。

讨论会上，宁波的“主场”身份，使宁波生物医药产业情况在各投资机构面前有了一次全面推介的机会。据介绍，宁波生物医药产业发展基础日趋扎实，目前已具备产业集群加速形成、细分领域发展迅速、创新体系逐步完善三大优势。

“宁波企业历来有面对困难不靠不靠、努力拼搏的精神，我们持续看好并关注宁波的产业动向。”唯金资本董事、总经理李可说。康君资本高级合伙人苏联星等给宁波支招，大家认为，生物医药领域，除了资本项目的支持，人才也十分关键，“宁波有很好的引才留才政策，有良好的营商环境，在以科技为驱动的医药领域，应该更加重视人才，这将有助于宁波医药健康产业的大发展”。

## 款款而来的产业基金如何激活宁波装备的“一池春水”

昨天，在“宁波创投日”启动大会上，一批“361”产业基金集群战略合作项目、AIC股权投资基金集群合作项目及“1+N”国资国企基金集群合作项目发布，总规模超1300亿元。

持续注入的金融“活水”，将进一步助力宁波经济高质量发展，让宁波优势产业动力更足。

记者 殷璐

### 高端装备需要资本的长期陪伴

作为宁波重点打造的万亿级产业集群之一，高端装备是宁波的传统优势产业，也是一条需要持续创新、不断迭代的“内卷”赛道。

“目前我国正处于扩大内需、加快产业转型升级的关键时期，提高数控机床核心部件的精度和可靠性，是提升高端装备竞争力的重要出路。”在宁波精达成形装备股份有限公司相关负责人看来，新一轮科技革命和产业变革加速融合，科技创新已经渗透到生产力诸要素中，成为推动制造业高质量发展的核心动力。

高端装备产业投资大、周期长，投资风险较高，需要资本的长期陪伴，为制造业高质量发展注入更多创新动力。

以宁波精达为例，该企业生产的产品因客户的需求各不相同，所以企业设备大多属于非标设备，不仅前期投入较大，而且单台设备难以产生规模化收益。更为重要的是，企业需要持续的研发创新，紧跟产业发展的方向。

产业基金的设立，让企业的创新产品有机会得到更多的认可与支持，为宁波精达乃至我市整个高端装备产业发展注入强劲动力。

同样看好产业基金未来的还有

宁波旭升集团股份有限公司。

“我们正在原有精密铝合金汽车零部件产品的基础上，加速布局储能、人形机器人及低空经济等新赛道。目前，多个储能产品已实现量产。在人形机器人、低空经济等新赛道上，也正在积极探索布局更多元的轻量化应用场景。”在旭升集团董秘罗亚华看来，全球化是未来旭升集团发展的必经之路。因此，企业需要在产品创新、原材料创新中不断寻求突破的可能性。

昨天发布的一系列产业基金项目，让宁波企业全球化发展的脚步更加坚定。罗亚华相信，有了产

业基金的支持，企业全球化的道路一定能走得更远、更稳。

“推动制造业高质量发展，建设制造强国，关键是推动科技创新，掌握一批核心技术，培育壮大先进制造业集群，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。产业基金的特征与制造业高质量发展的内在要求契合，能够帮助制造业高质量发展。”市经信局相关负责人说，此次一系列产业基金项目的发布，将加快创新链、产业链、资金链、人才链的深度融合，助力宁波打造国家新型工业化示范区，向着全球智造创新之都加速迈进。

此外，宁波市政府投资基金还将与市属国资国企基金、各区（县、市）合作联动，推进打造我市“政府投资基金+国资国企基金+市场化基金”三位一体联动联动格局，聚焦支持产业转型升级，引导资本投向重点产业，为构建宁波高质量现代产业体系提供强大动能。

今年7月，浙江省高端装备（新能源汽车）产业基金落地宁波，总规模50亿元。该基金重点投向高端装备产业，其中，新能源汽车产业链占比不低于50%。据悉，这是宁波首个由省、市、区三级政府共同设立产业基金。

未来，这样的合作有望成为常

态。

按照计划，“361”产业基金集

群将聚焦新质生产力，立足宁波本土产业基础，助力宁波“361”万亿级产业集群建设，重点布局数字产业、绿色石化、高端装备、新能源和新材料，现代健康和国产替代六大产业方向，助推本地产业链、延链、补链，巩固提升本地优势产业集群，培育壮大特色产业群，抢占新兴和未来产业新赛道，全面助推宁波产业结构优化、提能升级。

比如，此次宁波将与汇融资本合作组建甬光光学产业基金，重点投向光学产业链上下游，目标是打造宁波本地光学产业龙头企业，借助甬光光学产业链相关产业，支持该产业重点领域发展并取得突破，形成集聚发展格

局，提升综合竞争力。

此外，宁波市政府投资基金还将与市属国资国企基金、各区（县、市）合作联动，推进打造我市“政府投资基金+国资国企基金+市场化基金”三位一体联动联动格局，聚焦支持产业转型升级，引导资本投向重点产业，为构建宁波高质量现代产业体系提供强大动能。

今年7月，浙江省高端装备（新能源汽车）产业基金落地宁波，总规模50亿元。该基金重点投向高端装备产业，其中，新能源汽车产业链占比不低于50%。据悉，这是宁波首个由省、市、区三级政府共同设立产业基金。

未来，这样的合作有望成为常



奥克斯生产车间。(徐能 摄)



宁波精达成形装备股份有限公司厂区。(企业供图)

